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Постановка проблеми. Проблема впливу професійної діяльності на формування свідомос-ті особистості періодично знаходиться у фокусі уваги дослідників ще з часів древніх філософів. Особливо часто ця проблема обговорювалась в кінці ХIX-го та на початку ХХ століть, коли в нау-ці для визначення особливого феномену був введений спеціальний термін «професійна дефо-рмація». Сьогодні під професійною деформацією розуміють деструкції особистості, які виника-ють у процесі виконання професійної діяльності, негативно впливають на продуктивність цієї діяльності та на психологічну структуру особис-тості в цілому. Окремі аспекти цієї проблеми освітлені в ро-ботах С.П. Безносова, Р.М. Грановської, Л.Н. Кор-неєвої, А.К. Маркової. Дослідники відмічають, що деформації розвиваються під впливом умов пра-ці та віку людини, спотворюють конфігурацію особистісного профілю фахівця й негативно ві-дображаються на продуктивності діяльності. В найбільшому ступені професійним деформаціям піддаються професії типу «людина-людина». Це викликано, на думку С.П. Безносова, тим, що спі-лкування з іншою людиною обов’язково вклю-чає й зворотній вплив на суб’єкта взаємодії [1]. Крім того, професійні деформації по-різному проявляються у представників різних професій. Так, найбільше професійним деформаціям підда-ються представники соціономічних професій, які постійно взаємодіють з людьми – це лікарі, педагоги, психологи, робітники сфери обслуго-вування й правоохоронних органів, держслужбо-вці, керівники, підприємці та інші [1; 3; 8; 9]. Тобто, у широкому сенсі, професійна дефор-мація – це відбиток, який професійна діяльність накладає на людину. У вузькому сенсі, професій-на деформація – це зміни вже сформованої стру-ктури діяльності та особистості, що негативно позначаються як на продуктивності самої праці, так і на взаємодії з іншими учасниками цього 

процесу. Тому, актуальність досліджуваної про-блеми підкреслює також її висока соціальна зна-чимість. З одного боку, особистість, яка підда-ється деформуючому впливу професійної діяль-ності, не здатна відповідати тим вимогам, що висуває до неї суспільство. З іншого боку, соціа-льна значимість проблеми пов’язана з величез-ною поширеністю явища професійної деформації особистості в суспільстві. Все це обумовлює необ-хідність більш глибокого дослідження специфіки, механізмів розвитку, можливості діагностики та корекції професійної деформації особистості. Отже, метою статті є розгляд основних під-ходів щодо визначення та класифікації основних ознак професійної деформації і методів їх діаг-ностики. 
Аналіз основних досліджень. Аналіз психо-лого-педагогічної літератури з урахуванням різ-них підходів (діяльнісного, індивідуального, фе-номенологічного) щодо вивчення проблеми професійних деформацій дає можливість конс-татувати, що у авторів немає єдиного загально-го уявлення про систему професійних деформа-цій. Більшість авторів, торкаючись питання про-фесійних деформацій, розглядають лише дві-три професійні деструкції, не пов’язуючи їх з іншими профдеформаціями. Автори, в теорії яких питан-ня професійної деформації розкрите докладно, як, наприклад, А.К. Маркова і Е.Ф. Зеєр, не супе-речать один одному, але й не дають єдиної ціліс-ної картини, представляючи кожен свою класи-фікацію професійних деформацій. Так, на думку А.К. Маркової, професійна дефо-рмація проявляється у негативних змінах у про-фесійній діяльності і поведінці та однозначно пов’язана з негативними змінами соціально-психологічної структури особистості. Напри-клад, змінюються стереотипи поведінки, профе-сійні навички, стиль спілкування й формуються навички, які ускладнюють успішне здійснення професійної діяльності. 
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Серед основних тенденцій професійних де-струкцій А.К. Маркова, зокрема, виділяє вісім, серед яких: 1) дезінтеграція професійного роз-витку, розпад професійної свідомості, професій-ні конфлікти; 2) спотворений професійний роз-виток, поява раніше відсутніх негативних якос-тей, відхилення від соціальних та індивідуаль-них норм професійного розвитку, що змінюють профіль особистості; 3) низька професійна мобі-льність, невміння пристосуватися до нових умов праці та дезадаптація; 4) послаблення раніше наявних професійних даних, професійних здіб-ностей, професійного мислення; 5) відставання, уповільнення професійного розвитку порівняно з віковими та соціальними нормами; 6) поява деформацій особистості (приклад: емоційне ви-снаження й вигоряння, ущербна професійна по-зиція тощо); 7) професійні захворювання або втрата працездатності; й як наслідок – припи-нення професійного розвитку; 8) розузгодже-ність окремих ланок професійного розвитку. Проявами професійної деформації при цьому можуть бути: формальне ставлення до виконан-ня функціональних обов’язків, перенесення бі-льшої частки специфічних професійних дій, сте-реотипів та установок на поведінку поза робо-тою та інші. Крім того, професійна деформація викликає небажані перетворення й власне психі-чних характеристик індивіда. Мова йде про пси-хічні процеси, стани, властивості, якості особис-тості та свідомі й підсвідомі компоненти струк-тури особистості [9]. Якщо ж говорити про структурні складові професійних деформацій особистості, то найбі-льший інтерес представляє концепція Е.Ф. Зеєра щодо проявів професійних деформацій. Е.Ф. Зеєр відзначає неминучість професійних деформацій, підкреслює унікальність ансамблю деформацій в кожній окремій професії [4] та виділяє чотири рівня проявів професійних деформацій: 1) зага-льно-професійні деформації, що є типовими для працівників конкретної професії та простежу-ються у більшості працівників зі стажем; 2) спе-ціальні професійні деформації, що виникають у процесі професійної спеціалізації; 3) професійно-типологічні деформації, що обумовлені накла-денням індивідуально-психологічних особливо-стей особистості (мотиваційної та емоційно-вольової сфер, темпераменту, здібностей, харак-теру) на психологічну структуру діяльності; 4) індивідуалізовані деформації, що обумовлені багаторічним виконанням професійної діяльно-сті, психологічним зрощенням особистості й професії, що призводить до виникнення надяко-

стей або акцентуацій: гіперактивності (більш ніж високого ступеня прояву психічного відо-браження у формі психічних актів, дій, діяльнос-ті, поведінки), професійного ентузіазму, надвід-повідальності (надмірно вираженого інтерналь-ного локусу контролю, що виражається в прийн-ятті людиною відповідальності за події, що від-буваються з ним, пояснюючи їх своєю власною поведінкою, помилками тощо), трудового фана-тизму, що полягає в прихильності професійній діяльності, доведеної до крайнього ступеня і відображається в діяльності та спілкуванні [5]. Що стосується зарубіжних концепцій профе-сійних деформацій, то в зарубіжній психології ще з 70-х рр. XX ст. найбільший інтерес для дос-лідників мав так званий синдром «психічного вигоряння» як специфічний вид професійної деформації. Сьогодні ця проблема широко ви-вчається в контексті професійних стресів й «вигоряння» (у широкому змісті) трактується як довготривала стресова реакція або синдром, який виникає внаслідок тривалих професійних стресів середньої інтенсивності [11]. Сам термін «професійне вигоряння» (англій-ською мовою – «burnout») ввів американський психіатр Х.Дж. Фрейденбергер (1974 р.) для ха-рактеристики психічного стану здорових людей, які інтенсивно спілкуються з клієнтами, пацієн-тами, постійно перебувають в емоційно наванта-женій атмосфері при наданні професійної допо-моги. Далі синдром «burnout» дослідники все більше почали пов’язувати з психосоматичним самопочуттям, співвідносячи його зі станом пе-редхвороби [2]. Н.Е. Водоп’янова особливо підкреслює, що синдром «burnout» є особистісною деформацією внаслідок емоційно утруднених або напружених стосунків у системі «людина-людина», є негати-вним наслідком міжособистісних робочих кому-нікацій (в контексті професійної діяльності) та має пряме відношення до збереження здоров’я, психічної стійкості, надійності та професійного довголіття фахівців, включених у тривалі міжо-собистісні комунікації [2]. Сьогодні дослідники виділяють близько 100 симптомів, пов’язаних з «психічним вигорянням», серед яких агресивні й занепадницькі почуття, безсоння, зловживання алкоголем, негативне ставлення до роботи, пе-реживання почуття провини і залежності, психо-соматичні захворювання та інше. Американські психологи C. Maslach і S. Jackson відзначали, що можливість проявів синдрому «психічного вигоряння» обмежується представ-никами комунікативних професій і підкреслюва-
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ли, що професійне вигоряння – це синдром «пси-хічного вигоряння» (українські еквіваленти термі-ну «burnout» – «згоряння», «вигоряння»), який роз-глядається в аспекті особистісної деформації про-фесіонала під впливом професійних стресів [10]. Щодо структурних складових професійних деформацій, то в зарубіжній психології синдром «вигоряння» розглядається деякими авторами як одномірна конструкція (A. Pines, E. Aronson, A. Shirom) – тобто як стан фізичного і психічного виснаження, викликаного тривалим перебуван-ням в емоційно перевантажених ситуаціях, де головним чинником «вигоряння» є саме емоцій-не виснаження, а додатковими компонентами виступають поведінка або власне когнітивно-емоційне «вигоряння», що виражається у дефор-маціях суб’єктивної оцінки власних можливос-тей і має безпосереднє значення для соціально-го здоров’я особистості [10]. Виділення іншими авторами афективного та настановного компонентів професійних деформа-цій дає можливість сприймати синдром «ви-горяння» як двомірну конструкцію. Так, V. D. Die-rendonck, W. Schaufeli, J. H. Sixma запропонували свою концепцію «burnout», де емоційне висна-ження виступає «афективним» компонентом і проявляється у скаргах на своє здоров’я, фізичне самопочуття, нервове напруження, емоційне виснаження, а деперсоналізація – «настанов-ний» компонент, який полягає у зміні поведінки і ставлення до оточуючих або до себе [2]. Слід зауважити, що деперсоналізацію як складову професійних деформацій особистості не слід ототожнювати із загальноприйнятим визначенням деперсоналізації в психології вза-галі й в клінічної психології зокрема (тобто де-персоналізація як розлад самосвідомості особис-тості, втрата свого «Я», виникнення ефекту від-чуження від своїх думок, почуттів, дій [7]). Найбільший інтерес викликають концепція зарубіжних психологів B.Perlman і E. Hartman, які виділяються три складових професійних дефор-мацій: 1) емоційне і/або фізичне виснаження – відчуття емоційного перенапруження, відчуття спустошеності, вичерпаності своїх емоційних ресурсів; 2) деперсоналізацію – виникнення бай-дужого і навіть негативного ставлення до клієн-тів /пацієнтів; 3) знижену робочу продуктив-ність – зниження самооцінки своєї компетентно-сті, негативне сприйняття себе як професіонала, невдоволення собою, негативне ставлення до себе як особистості [6]. В свою чергу, C. Maslach і S. Jackson створили концепцію синдрому «психічного вигоряння» як тривимірний конструкт, що включає до себе: 

1) емоційне виснаження, як основну складову «професійного вигоряння» (переживання зни-женого емоційного фону, байдужість або емоцій-не перенасичення); 2) деперсоналізацію – дефо-рмацію стосунків з іншими людьми (в одних ви-падках – це надмірна залежність від інших; в ін-ших випадках – підвищення негативізму, циніч-ності установок й почуттів щодо реципієнтів (пацієнтів, клієнтів, підлеглих, колег та ін.)); 3) редукцію особистих досягнень (або тенден-цію до негативної оцінки себе, своїх професій-них досягнень та успіхів, негативізм, редукцію власної гідності, обмеження своїх можливостей та обов’язків щодо інших, зняття з себе відпові-дальності). На основі цієї концепції тривимірності профе-сійних деформацій був розроблений опитуваль-ник «Maslach Burnout Inventory» (MBI) [10]. Дана методика була адаптована і русифікована та існує в двох варіантах: як «Опитувальник на «ви-горяння» (автор адаптованого варіанта – Н.Є. Во-доп’янова) та як пряма модифікація «Maslach Burnout Inventory» (мод. MBI), автори – кафедра психології професійної діяльності Санкт-Петербурзького державного університету [11]. Аналіз проблем вивчення синдрому «профе-сійного вигоряння», проведений вітчизняними авторами [12], показує, що найчастіше при дос-лідженні цієї проблеми використовуються такі діагностичні методики, як: 1) методика «Діаг-ностики рівня емоційного вигорання» В.В. Бойка (дає можливість системно і детальніше проана-лізувати міру прояву дванадцяти симптомів си-ндрому «вигоряння», враховуючи компоненти, до яких вони належать: «напруження», «резис-тенції» або «виснаження»); 2) методика «Виз-начення психічного «вигоряння» О.О. Рукавішні-кова спрямована на інтегральну діагностику психічного «вигоряння», що включає різні підст-руктури особистості; 3) методика «Синдром «вигоряння» в професіях системи «людина-людина» зорієнтована, перш за все, на дослі-дження тих категорій фахівців, які працюють в системі «людина-людина», насамперед менедже-рів, педагогічних працівників, психологів тощо (методика базується на теорії синдрому «виго-ряння», розробленій C. Maslach і S. Jackson);  4) методика «Оцінка власного потенціалу «ви-горяння» дає можливість дослідити такі основні компоненти як деперсоналізацію, особисту задо-воленість, емоційне виснаження за рівнями роз-витку; 5) методика «Дослідження синдрому «вигоряння» дає можливість визначити рівні прояву синдрому [12]. 
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Необхідно зауважити, що кожна із зазначених методик дає можливість насамперед, виявити рівень розвитку синдрому та його окремих скла-дових. Незважаючи на різне термінологічне зна-чення понять, які використовуються науковця-ми, – «професійне вигоряння», «емоційне виго-ряння», «психічне вигоряння», «вигоряння» та інше, вони є синонімами і розкривають ті чи ін-ші аспекти «вигоряння» як у професійній, так і в інших сферах життєдіяльності людини. Взагалі класифікувати ознаки професійних деформацій особистості можна за різними підс-тавами: як психологічними (психічні процеси сприйняття та оцінки, стан і властивості харак-теру особистості тощо), так і за критеріями гли-бини деформованості особистості (глобальна або парціальна), рівню стійкості проявів дефор-мації (тимчасова (виняткова) або постійна (за-кономірна)) тощо [1]. Залежно від рівня прояву професійних дефо-рмацій буде визначатися й комплекс діагностич-них методів щодо їх визначення. Так, Є.Ф. Зеєр і О.Є.Симанюк професійні деформації відносять до професійно зумовлених деструкцій на ряду з професійно зумовленими акцентуаціями, вивче-ною безпорадністю, професійною відчуженістю та професійною некомпетентністю. Професійні деформації розвиваються в процесі тривалої експлуатації професійно важливих якостей осо-бистості та характеризуються зміною рівня їх вираження. Тому як напрям соціально-психо-логічної профілактики професійно зумовлених деструкцій особистості вони виділяють особис-тісно орієнтовану діагностику, що спрямована на підвищення аутопсихологічної компетентно-сті особистості і визначення професійно зумов-лених деструкцій [5]. А саме: 
– для дослідження психологічних передумов формування вивченої безпорадності реко-мендується використовувати діагностичні методики дослідження мотивації досягнен-ня та мотивації уникнення невдач; 
– для визначення психологічних детермінант розвитку професійних деструкцій доцільно використовувати методи діагностики про-фесійної дезадаптації та визначення страте-гії «долаючої поведінки»; 
– для визначення професійно зумовлених ак-центуацій можна використовувати методи вимірювання ригідності, опитувальник К. Леонгарда; 
– для вивчення професійних деформацій ре-комендується використовувати опитуваль-ник щодо діагностики агресивності, емпа-тійності, педантичності, демонстративності, 

авторитарності. Враховуючи якісні і кількісні показники, які обчислюються за даними методик, можна нада-ти досить змістовну характеристику щодо про-явів професійних деструкцій в особистості, а та-кож визначити індивідуальні та групові заходи щодо профілактики та психокорекції. 
Висновки. Таким чином, орієнтуючись на вищезгадані позиції і підходи щодо розуміння категорії професійної деформації особистості та її структурних компонентів, можна узагальнено представити наступним чином: під професійни-ми деформаціями особистості розуміють, по-перше, деструктивні зміни особистості в процесі виконанні професійної діяльності; по-друге, змі-ни у вже сформованій структурі діяльності та особистості, що негативно впливають на проду-ктивність праці та взаємодію з іншими учасни-ками цього процесу; по-третє, деструкції особис-тості, що породжують професійно небажані яко-сті та змінюють професійну поведінку людини. Тому, діагностика професійних деформацій буде залежати від того, які деструктивні зміни потре-бують визначення. Під час проведення приклад-них досліджень щодо професійних деформацій доцільно використовувати психодіагностичний інструментарій, що складається з декількох ме-тодик для взаємоперевірки та взаємодоповнен-ня отриманих даних. Дослідження феномену впливу професійної діяльності на особистість дає можливість на основі вивчених механізмів будувати тактику профілактики й корекції мож-ливих негативних змін у структурі особистості. 
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В статье рассматриваются основные подходы к 

определению признаков профессиональной деформации 
личности и основные методы психологической диагно-
стики ее проявлений. 

Ключевые  слова :  профессиональное развитие, 
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диагностика. 

The article considers the basic approaches to the defini-
tion of signs of professional deformation of the personality 
and the basic methods of psychological diagnostics of its 
manifestations. 

K e y  w o r d s :  professional development, the destruction 
of personality, professional deformation, the syndrome of 
«burnout», psychological diagnostics.  

УДК 159.9: 37.015.3 
ЧУГУЄВА І. Є. 
Миколаївський національний університет імені В. О. Сухомлинського 

ПРОФЕСІЙНА УСПІШНІСТЬ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ  
В КАТЕГОРІЯХ НЕОБХІДНОГО І ДОСТАТНЬОГО 
У статті представлений аналіз логічних зв’язків у понятті «професійна успішність», розглянуті 

чинники необхідної підстави для її формування і достатні чинники для її констатації. 
Ключові  слова :  професійна успішність, професійна компетентність, професійна діяльність, 

ключові компетенції. 

Актуальність теми. Головна задача психоло-гії – допомогти людині зрозуміти і знайти своє життєве призначення, або, кажучи словами аме-риканського психолога А. Маслоу: «допомогти людині стати тим, ким вона здатна стати» зали-шається сьогодні актуальною [10, с. 90]. В кон-тексті проблеми професійної успішності ця зада-ча набуває особливого смислу – допомогти лю-дині стати успішною в обраній професії, а голов-не завдання професійної освіти сьогодні – ство-рити необхідні і достатні умови для оволодіння професійною діяльністю відповідно до інтересів і здібностей людини [9]. В цьому питанні психо-логія розкриває структуру і чинники професій-ної успішності, умови і чинники її формування. 
Ступінь розробки проблеми. Ключовою ланкою професійної успішність сьогодні часто визначають професійну компетентність. Пара-дигма компетентності виникла і затвердилася на євразійському континенті в середині ХХ ст. Ця ідея стала плідною в педагогіці професійної освіти як концепція професійної компетентнос-ті, яка представляє собою критерій найбільш повної готовності спеціаліста до вирішення за-дач професійної діяльності [9]. Аналіз останніх досліджень проблем сучасної освіти показує ве-ликий інтерес до цієї парадигми В.І. Байденко 

[1], І.Д. Бєлоновська [2], Н.О. Глузман [3], І.О. Зим-ня [7], В.М. Жураковський [9] В.М. Приходько [9], та ін. Актуальність проблеми формування про-фесійної компетентності, науково-практичні зусилля у підготовці компетентних фахівців обу-мовлений необхідністю вирішення протиріч, які склалися в сучасній професійній освіті [1]. Найбільш значущі протиріччя зовнішнього характеру: 
– потреба суспільства в новій інтегративній динамічній особистісній якості фахівця, який готовий до вирішення професійних задач у сучасних й перспективних умовах і недостатньо розроблена концепція форму-вання професійної компетентності спеціалі-ста, як результат освіти; 
– ускладнення умов праці, зростання вимог до фахівця, потреба людини в успішному професійному самовизначенні і соціальна незахищеність основної маси інтелігенції; 
– потреба суспільства у формуванні і непере-рвному підвищенні рівня професійної ком-петентності фахівця в умовах певного регіо-ну і неможливість вищого навчального за-кладу у традиційних умовах забезпечити її в повній мірі. Протиріччя внутрішнього характеру, по від-ношенню до університетської підготовки спеціа-лістів: 
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